

儲存初心的記憶銀行

航太系陳力邦

古時生女，父母親會釀酒，待女兒出嫁時開封與眾人分享，俗稱女兒紅。

還記得某日與踏溯臺南的老師們閒聊時，忽然提到畢業紀念品，究竟什麼樣的物品是能夠隨著時間積累而轉化且能具有一定的珍貴性呢？那何不來釀個「成大紅」？學生入學就釀一壺，待其畢業便是開封之時，「成大紅」一詞當之無愧吧！我覺得很誘人，不過那大概是我們幾人嘴饞玩心大起的白日夢時間吧。

談到畢業，我始終不確定畢業典禮的意義為何？一來因為深知自己必定延畢，二來畢業典禮舉辦於學期尚未結束時，身處期末壓力之中心情著時難以轉換，因此畢業典禮本身對我而言只是徒具形式而並非真正劃下句點，我的學分有沒有滿足畢業門檻才是重點。

我也沒有去拍畢業團照或是花錢租／買畢業袍，可能當中也沒有太偉大的理念，就只是因為我覺得披上畢業袍很像是去網美牆打卡，這種大學四年只會穿兩三個小時的衣服感覺上像是上台演戲會穿的「戲服」。

每個畢業生都會遇到，畢業的時間到了這些產品就會被自動送上門：畢業袍、畢業紀念品被包裝成不同類型的套餐販售，這樣的「畢業產業鍊」對我來說實在缺少儀式感。總之我總覺得自己與現行的那些畢業該做的待辦事項格格不入，因此在最後碰到跟畢業有關的場合我都盡量逃跑。

也許是因為在大學生活中沒能好好實踐自我，多少有點自卑，所以可能導致我認為畢業那天與其穿的漂漂亮亮聽大人灌雞湯看成績優良的同學被表揚，不如回頭看看過去與現在的自己如何轉變，畢業之時應當有更反思性的儀式吧。

我一直希望如果成大有間記憶銀行，讓入學的自己寫一段對人生的想法以及對自己的期許，銀行替你保管這段思緒，而就學期間只得存入思緒不得提出，只有待大學畢業時才能提領出來。

這關乎初心。

各位有沒有想過自己的初心？初心是什麼？那個讓自己想要堅持一件事的最純粹的想望。不論那件事是什麼，請記住自己想堅持的感覺與理由。高中畢業考上成大的學生也許較有自信對未來抱有盼望與期待，不過有時人總是健忘，路走著走著總難免遺失方向感。經歷這四年，我會說，初心是重要的，也許風雨，但也唯有歷經風雨的心，才更凸顯其堅定與珍貴，有時越是純粹的念想越是強大的動力；而有的時候，我們也只是需要與初生之犢的自己借勇氣。

對我而言大學是一段在努裡找尋自己的心的旅程。

我希望成大有間記憶銀行，或許可以讓人從過去的自己得力量。

這間銀行所保存的記憶也許可以提醒畢業在即的諸位，回想他走過的路、做過選擇以及經歷掙扎，提醒自己曾經努力過，曾經用力跌倒過也徬徨過，如今一切都不同了，看見了差異，因此才知道有時回顧過去也許更能啟發自己想像未來的路。

曾經那個意氣風發的自己，如今成為了什麼樣的人了？或是曾經羞澀的自己如今實踐了什麼？如果可以與過去對話，會讓從前的自己感到失望或驕傲或接受嗎？曾經為了什麼而努力，而為了什麼掙扎不已？放棄了什麼得到了什麼？也許失敗了？但省思是什麼？

除了畢業時一起拍拍照聽根本不了解自己的長官講官話，也該好好檢視自己的初心為何，一路走來歷經了什麼？而接下來又該往何處去，好好在畢業之時，檢視過去的自己，找定座標，然後看清未來努力的方向，不是只讓自己盲從，只能追求單一物質。

但也許畢業仍然是一間值得慶祝的事，我想比起大學四年只會用到一次而且還要讓廠商回收再給下一屆的人使用的道具戲服，不如在入學時就釀一瓶酒，讓滋味隨著時間轉化，讓風味與自己伴隨歲月更臻完美，豈不美麗？待畢業之時便可開封與身旁周遭重要的夥伴一同分享那獨一無二的滋味。

總之我覺得比起現在的畢業典禮，應該還有更多更具紀念意義的事情可以共享，而不是更漂亮服裝儀容或是工業製造商品就用來完結人生旅途中獨一無二的大學生活。大學的旅程無法輕易評斷好與壞，不論如何都會是一段特別的旅程，不論科系如何，每的人都有無限可能，科系不能限制自己，只有自己才能。